

Miesto Slovenskej republiky v oblasti odpadového hospodárstva v rámci Európskej únie

Odpadové hospodárstvo Slovenskej republiky prešlo za uplynulých 12 rokov významnými zmenami. Prvým krokom na tejto ceste bolo schválenie prvého komplexného právneho systému pre túto oblasť v r. 1991. Zákon č. 238/1991 Zb. o odpadoch a nadväzne zákon SNR č. 494/1991 Zb. o štátnej správe v odpadovom hospodárstve vytvorili základ právnej úpravy odpadového hospodárstva nášho štátu.

Po desiatich rokoch úspešného uplatňovania týchto právnych noriem bolo však nevyhnutné prikročiť k ich pomerne rozsiahlej úprave. Dôvodom boli predovšetkým požiadavky vyplývajúce zo skutočnosti, že Slovensko sa stalo asociovanou krajinou vo vzťahu k Európskej únii.

V prístupovom období boli deklarované základné požiadavky na zmeny v legislatíve Slovenskej republiky, kde na jednom z prvých miest bola oblasť odpadového hospodárstva. Európska komisia presne stanovila, s ktorými smernicami a nariadeniami Rady sa má naša legislatíva prednostne vysporiadať.

Preberanie európskej legislatívy týkajúcej sa odpadov bolo a je jednou z hlavných priorít Slovenskej republiky v rámci asociačného procesu a prebieha v troch základných krokoch.

• **Prvým krokom** bolo prijatie zákona NR SR č. 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorým sa zabezpečil čiastočný súlad nášho právneho systému na úseku odpadového hospodárstva s právom EÚ. Tento zákon

prebral ustanovenia právnych predpisov EÚ týkajúcich sa celého rámca nakladania s odpadmi (rámcovú smernicu o odpadoch) a nebezpečnými odpadmi, ďalej dozoru a kontroly zásielok odpadov, batérií a akumulátorov obsahujúcich určité nebezpečné látky a zneškodňovania odpadových olejov.

• **Druhým krokom** bolo prijatie zákona NR SR č. 529/2002 Z. z. o obaloch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý je plne v súlade s ustanoveniami Smernice európskeho Parlamentu a Rady č. 94/62/ES o obaloch a o odpadoch z obalov.

• **Tretím krokom** je novelizácia zákona NR SR č. 223/2001 Z. z. o odpadoch. Novela transponuje takmer všetky právne predpisy EÚ, najmä smernice týkajúce sa odpadov z priemyslu oxidu titaničitého, postupu pri dohlade a monitorovaní životného prostredia v súvislosti s odpadom z priemyslu oxidu titaničitého a o zneškodňovaní nebezpečných látok PCB a PCT. Schválením novely zákona, ktorou sa mení a dopĺňa zákon o odpadoch sa dosiahol takmer úplný súlad právnej úpravy na úseku odpadového hospodárstva v Slovenskej republike s právnou úpravou Európskej únie.

Úplný súlad s právnymi predpismi EÚ dosiahneme transponovaním Smernice Rady č. 2002/95/ES a č. 2002/96/ES o elektronickom šrote, čo sa uskutoční v prvej polovici r. 2004.

V rámci novelizácie zákona o odpadoch sa ruší štvrtá časť zákona –

dovoz, vývoz a tranzit odpadov, nakoľko sa viaže na Nariadenie Rady č. 259/93/EHS o kontrole a riadení prepravy odpadov vo vnútri, do a z Európskeho spoločenstva. Toto nariadenie bude po vstupe Slovenskej republiky do EÚ platiť aj na našom území v plnom rozsahu ako zákonná norma.

Odpadové hospodárstvo patrí k tým oblastiam životného prostredia, ktoré úzko súvisia s jeho ochranou, ale aj s ekonomikou. Vyjadruje to už názov znamenajúci vlastne hospodárenie s odpadmi. Práve v tejto oblasti životného prostredia sa viac ako v ostatných prejavuje spojitost s ekonomickou sférou. Toto dôležité prepojenie nadobúda význam hlavne v posledných rokoch a bude výrazne ovplyvňovať najbližší rozvoj odpadového hospodárstva na Slovensku. Jednotlivé druhy odpadov sa vzhľadom na vyčerpanosť prírodných zdrojov a zvyšovanie environmentálneho povedomia postupne stávajú významným zdrojom vstupných surovín do výroby. Zhodnocovanie odpadov materiálové, ako aj energetické, bude prvoradým spôsobom nakladania s odpadmi. Recyklácia odpadov a rozvoj priemyselných odvetví, ktoré s ňou súvisia, je významným krokom nielen z dôvodu ochrany životného prostredia, ale aj z hľadiska hospodárskeho rozvoja spoločnosti.

V oblasti odpadového hospodárstva sa počas desiatich rokov existencie samostatnej Slovenskej republiky podarilo uskutočniť niekoľko významných krokov jednak v legislatíve, jednak v technickom zabezpečení nakladania s odpadmi. Ak si uvedomíme dôležitosť a význam odpadového hospodárstva a nakladania s odpadmi pre rozvoj spoločnosti a prekonáme prekážky v myslení, budeme schopní úspešne konkurovať vyspelým štátom Európy, medzi ktoré chceme patriť.

Peter Gallovič